2. BÖLÜM    

TEMEL MUHASEBE DENKLEMİ  

Bölümün Amacı :    

Bu bölümün sonunda aşağıdaki konuları öğrenmiş olacaksınız :   

· Temel muhasebe denklemi  

· Aktif, pasif, varlıklar ve kaynaklar  

· Ekonomik yapı, finansal yapı  

· Ticari işlemlerin temel muhasebe denklemi ile nasıl izleneceği  

· Öz sermayeye etki eden ve öz sermayeye etki etmeyen ticari işlemler 

· Dönem başı ve dönem sonu öz sermayelerinin karşılaştırılması suretiyle dönem kâr veya zararının hesaplanma şekli         

A) GENEL OLARAK      

Varlıklar : İşletmelerin üretim faaliyetinde bulunabilmeleri için için sahip olduğu imkanların tümüdür.    

Örnek : Para, makine, stoklar, kamyonet, alacaklar ve binalar    

Kaynaklar : İşletmenin sahip olduğu varlıkların işletmeye kim tarafından verildiğini ifade eder. Her varlığın bir kaynağı vardır; dolayısıyla :     

VARLIKLAR = KAYNAKLAR   

Temel Muhasebe Denklemi

	VARLIKLAR = BORÇLAR + ÖZ KAYNAKLAR




Yukarıdaki denklemden de anlaşılacağı gibi kaynaklar borçlar (yabancı kaynak) ve öz kaynaklar (öz varlık, öz sermaye) olmak üzere ikiye ayrılır.      

Borçlar : Varlıklar elde etmek amacıyla, işletme sahipleri dışındaki üçüncü kişilere (bankalar, satıcılar)  ödenmesi gereken tutarlardır. Yani işletmenin varlıkları üzerindeki üçüncü kişilerin talep haklarıdır. Fakat, işletmeye borç para verenlerin talep hakları, alınan borçlarla sağlanan varlıklar üzerinde değil, işletmenin toplam varlıkları üzerindedir.    
Örnek : Bankalardan alınan krediler, satıcılara olan borçlar, çıkarılmış tahviller.     

Öz kaynaklar (Öz varlık/ Öz sermaye) : İşletme sahipleri tarafından sağlanan varlık kısmına denir. Yani, işletme sahiplerinin varlıklar üzerindeki talep haklarıdır. Öz kaynaklar varlıklar toplamından toplam borçlar çıkarıldığında bulunur.   
Öz kaynaklardaki artışlar : İşletmenin öz kaynakları ya işletme sahiplerinin işletmeye bazı değerler vermesiyle (sermaye artımı veya özel ilaveler) veya işletmenin gelir elde etmesi sonucu artar.   

Sermaye artırımı ve özel ilaveler : İşletme sahipleri varlıkları işletmeye ya sermaye artırmak amacıyla veya borç olarak verirler. Bunlar para, mal, demirbaş vs. olabilir. Verilen varlık sermaye artırmak amacıyla ise öz varlık artar. Bu varlıklar dışında verilen varlıklara özel ilaveler denir; ve sadece şahıs şirketlerinde öz sermayeyi artırır. Ancak gelir olarak sayılmazlar.     
Gelirler : Gelir ve işletme faaliyetleri sonucu işletmenin öz sermayesinde meydana gelen brüt artışlardır ve varlıklarda artışa neden olur.   

Örnek : mal ve hizmet satışlarından, kiralardan, komisyonlardan, faizler ve kâr payları gibi kaynaklardan elde edilir.   

Öz kaynaklardaki azalışlar : İşletmenin öz kaynakları ya işletme sahiplerinin işletmeden bazı değerler almasıyla (sermaye azaltılması, kar dağıtımı ve özel çekmeler) veya işletmenin yaptığı giderler sonucu azalır.     

Sermaye azaltılması, kâr dağılımı ve özel çekmeler : İşletme sahipleri sermaye azaltmak amacıyla işletmeden bazı değerler alabilirler. Bunlar öz sermayeyi azaltırlar. Ayrıca dönem karının bir kısmı ortaklara dağıtılabilir. Bunlarda öz sermayeyi azaltırlar. Bu dışında işletme sahipleri kendi özel ihtiyaçları için işletmeden bazı varlıklar alabilirler. Bunlar özel çekme olarak adlandırılırlar. Şahıs işletmelerinde özel çekmeler doğrudan doğruya öz sermayeyi azaltırlar. Ancak bunlar giderler değildirler. Sermaye şirketlerinde özel çekmeler diğer alacaklar gibidir ve öz sermayeye bir etkileri olamaz.   
Giderler : Gelir elde etmek amacıyla tüketilen varlıkların ve kullanılan hizmetlerin maliyetidir ve işletmenin öz varlıklarını azaltır.    
Örnek : Elektrik gideri, tamir bakım gideri, faiz gideri.         

Özetleyecek olursak öz kaynaklar, sermaye artımı, özel ilaveler ve gelir elde edilmesi sonucu artar, sermaye azaltılması, kar dağıtımı, özel çekmeler ve yapılan giderler sonucu azalırlar. Gelirler giderlerden fazla ise aradaki fark kârdır. Eğer giderler gelirlerden fazla ise aradaki fark zarardır. Özel çekme ve ilavelerin işletme kâr veya zararıyla bir ilgisi yoktur ve ortaklardan alacaklar ya da ortaklara borçlar hesaplarında takip edilir. Varlıklar ya da borçlar içerisinde gösterilirler.   

 ARTIŞLAR                                                                                              AZALIŞLAR 
Sermaye Artışı                                                                                          Sermaye Azalışı 

Özel İlaveler                                                                                              Kâr Dağıtımı 

                                                   ÖZ KAYNAKLAR                    Özel Çekmeler

Gelirler                                                                                                      Giderler   
                                          Kâr veya zarar = Gelirler - Giderler
ÖRNEK : ABC İşletmesi 100 TL sermaye ile kuruluyor. Dönemde 700 TL gelir elde ediyor. Dönemde 500 TL gider yapılıyor.     

1.Dönem başı öz sermayesini hesaplayınız.   

Dönem başı öz sermaye = 100 TL   

2.Dönem sonu öz sermayesini hesaplayınız.    

Dönem başı öz sermayesi.....................100
+ Gelirler..............................................700 
                                                              800  

- Giderler..............................................500   

Dönem sonu öz sermayesi....................300                  
3.Gelir ve giderleri karşılaştırmak suretiyle kâr veya zararı hesaplayınız.  

Kâr = Gelirler – Giderler  

       = 700 – 500    

       = 200 TL   

4.Dönem başı ve dönem sonu öz sermayeleri karşılaştırmak suretiyle kâr veya zararı hesaplayınız.     

Kâr = (DSÖS – DBÖS)   

        = (300 - 100)  

        = 200 TL              
B) TİCARİ İŞLEM NEDİR ?  

Ticari işlem işletmenin varlıklarında, borçlarında ve öz kaynaklarında değişme yaratan ve parayla ifade edilebilen işlemler olarak tanımlanır.    

Örnek :  İşletme dışı ticari işlemler : mal alış, mal satış, bilgisayar alınması, ücretlerin ödenmesi vb. 
              İşletme içi ticari işlemler : otelde otel odalarının temizliği, yemek pişirilmesi vb.    
C) TİCARİ İŞLEMLERİN TEMEL MUHASEBE DENKLEMİ İLE İZLENMESİ  

İşletmenin belirli bir tarihte sahip olmuş olduğu varlıklar, borçlar ve öz kaynaklar(finansal durum) temel muhasebe denklemi olarak ifade edilen bir eşitlik yardımı ile açıklanır. Bilindiği gibi,ticari işlemler işletmenin varlıklarını, borçlarını ve öz sermayesini değiştiren işlemlerdir.İki ana grup altında incelenir ve  her iki işlem grubunun işletme üzerindeki etkilerinin izlenme yollarından bir tanesi de, muhasebe temel denklemidir.
                                                  TİCARİ İŞLEMLER

1)öz sermayeye etkisi olmayan veya                                   2)öz sermayeye etki eden veya 

    sonuç meydana getirmeyen ticari işlemler :                     sonuç meydana getiren ticari işlemler :

işletmenin varlıklarına ve borçlarına etki ederek                   İşletmenin toplam yapısını değiştirirken 

toplam yapıyı değiştirdikleri halde, işletmenin öz                  öz sermayeyi de etkileyen işlemlerdir. 

sermayesine herhangi bir etkileri olmaz.                       
Muhasebede her varlık, borç ve özkaynak kalemine ayrı bir isim verilir ve özelliklerine göre sınıflandırılır. Mesela para olarak varlıklarımızı ifade etmek için kasa terimini, satmak için aldığımız malları ifade etmek için ise ticari mallar terimini, veresiye satışlarımız için ise alıcılar terimini kullanırız. Aynı şekilde, veresiye satışlarımızı satıcılar terimiyle, senet karşılığı alışlarımızı da borç senetleri terimi ile ifade ederiz. Öz kaynak kalemleri için de benzer sınıflandırmalar yapılır.    

1) ÖZ SERMAYEYE ETKİSİ OLMAYAN TİCARİ İŞLEMLER :     
İşlem 1: İşe başlama ve sermaye konulması. Bay A 100 TL tutarındaki nakdini sermaye olarak koyarak ‘ABC işletmesi’ni kurarak işe başlıyor. Bu durum temel muhasebe denkleminde :   

Varlıklar            =        Borçlar     +        Öz Kaynaklar     
Kasa           100                                         Sermaye               100

                                                                   (Bay A)


    100   =                           +                                     100     

İşlem 2 : Peşin olarak bilgisayar alınması. Peşin olarak 50 TL’sine bir bilgisayar alınıyor.  
Varlıklar            =        Borçlar     +        Öz Kaynaklar     

Kasa             50                                         Sermaye               100

Demirbaşlar  50                                         (Bay A)

                      

                     100 =                           +                                      100     

**Muhasebede işletme faaliyetlerinde kullanılmak üzere alınan bilgisayar, masa, hesap makinesi ve dolap gibi değerlere demirbaş denir.     

İşlem 3 : Kredili olarak ticari mal alınması. 100 TL’lik ticari mal (satılmak amacıyla alınan mal) alınıyor. Bu alış karşılığında 50 TL nominal değerli bir borç senedi veriliyor. Kalan tutar için ise satıcılara borçlanılıyor.

Varlıklar                         =          Borçlar                                   +           Öz Kaynaklar     

Kasa                       50                  Satıcılar              50                               Sermaye               100

Ticari Mallar          100                 Borç Senetleri   50                               (Bay A)
Demirbaşlar            50                                          

                               200      =                                  100                 +                                  
  100 

**Muhasebede satılmak amacıyla alınan mallar ticari mallar olarak ifade edilir.  

İşlem 4 : Senetsiz borca karşılık senet verilmesi. Satıcıların isteği üzerine 20 TL’lik senetsiz borca karşılık aynı tutarda bir borç senedi veriliyor. (Yani 20 TLlik senetsiz borç senede bağlanır)         

Varlıklar                         =          Borçlar                                   +           Öz Kaynaklar     

Kasa                       50                  Satıcılar              30                               Sermaye               100

Ticari Mallar          100                 Borç Senetleri   70                               (Bay A)
Demirbaşlar            50                                          

                               200      =                                  100                 +                                  
  100    
İşlem 5 : Borçların ödenmesi. Vadesi dolan 30 TL’lik borç senedi ödeniyor.   

Varlıklar                         =          Borçlar                                   +           Öz Kaynaklar     

Kasa                       20                  Satıcılar              30                               Sermaye               100

Ticari Mallar          100                 Borç Senetleri   40                               (Bay A)
Demirbaşlar            50                                          

                               170      =                                   70                  +                                  
  100     
2) ÖZ SERMAYEYE ETKİ EDEN TİCARİ İŞLEMLER :     

Gelir ve giderler işletmenin öz kaynaklarını da değiştirir.     

3) GELİR VE GİDERLERİN ÖZ SERMAYEYE ETKİSİ :     
Öz sermayede değişme, gelir ve giderler sonucu olur. Gelirler öz sermayeyi artırırlar, giderler ise 

öz sermayeyi azaltırlar. Gelir ve giderler sonucu öz sermayenin değişmesi, işletmenin faaliyet kârını da etkiler.   
İşlem 6 : Ticari malların satılması. Maliyeti 30 TL olan mal 70 TL’sine satılıyor. Alıcı satış bedelinin 40 TL’lik kısmını nakit olarak ödüyor, kalan tutar için ise borçlanıyor.   

Varlıklar                         =          Borçlar                                   +           Öz Kaynaklar     

Kasa                       60                  Satıcılar              30                               Sermaye               100

Alıcılar                   30                  Borç Senetleri    40                               (Bay A)
Ticari Mallar          70                 
Kâr                       40
Demirbaşlar            50                                          

                               210      =                                   70                  +                                  
  140       
	Giderler                  Kâr-Zarar Cetveli                     Gelirler

	Satışların Maliyeti     30                              Satışlar            70  

Brüt Kâr                  40                                                       

         Toplam            70                                  Toplam       70   


	Gelir Tablosu

	Satışlar                          70 

 - Satışların Maliyeti     30  

           Brüt Kâr           40


** Muhasebede satışlardan kaynaklanan alacaklar alıcılar olarak gösterilir. Satılan malların maliyeti ticari mal stoklsrından azaltılır. Satış hasılatı (70) – Ticari malların maliyeti (30) = Kâr (40)   

İşlem 7 : Kiralanan binanın kira tutarının ödenmesi. Kiralanmış olan binanın kira bedeli olarak 10 TL ödeniyor.    

Varlıklar                         =          Borçlar                                   +           Öz Kaynaklar     

Kasa                       50                  Satıcılar              30                               Sermaye               100

Alıcılar                   30                  Borç Senetleri    40                               (Bay A)
Ticari Mallar          70                 
Kâr                       30
Demirbaşlar            50                                          

                               200      =                                   70                  +                                  
  130     

	Giderler                  Kâr-Zarar Cetveli                     Gelirler

	Satışların Maliyeti     30                              Satışlar            70  

Genel Yönetim Gid   10
            Toplam           40                                                     70 Faaliyet Kârı             30


         Toplam            70                                  Toplam       70   


	Gelir Tablosu

	Satışlar                          70 

 - Satışların Maliyeti     30  

           Brüt Kâr           40  

 -Faaliyet Giderleri       10  

  Faaliyet Kârı             30


** İşletmenin toplam varlıkları (kasa mevcudu) azaldığında (10) işletmenin öz sermayesinin de azalmasına neden olur.   
İşlem 8 : Çalışanlara ücret ödenmesi. İşletmede çalışanlara ücret olarak 10 TL ödeniyor.  

Varlıklar                         =          Borçlar                                   +           Öz Kaynaklar     

Kasa                       40                  Satıcılar              30                               Sermaye               100

Alıcılar                   30                  Borç Senetleri    40                               (Bay A)
Ticari Mallar          70                 
Kâr                       20
Demirbaşlar            50                                          

                               190      =                                   70                  +                                  
  120     

	Giderler                  Kâr-Zarar Cetveli                     Gelirler

	Satışların Maliyeti     30                              Satışlar            70  

Genel Yönetim Gid   20
            Toplam          50                                                      70 Faaliyet Kârı            20


         Toplam            70                                  Toplam       70   


	Gelir Tablosu

	Satışlar                          70 

 - Satışların Maliyeti     30  

          Brüt Kâr            40  

 -Faaliyet Giderleri       20  

    Faaliyet Kârı           20


4) DÖNEM KÂRININ HESAPLANMASI :       
Kâr gelirler ve giderler arasındaki olumlu farktır. Dönem karının hesaplanması kar-zarar cetveli denilen tabloda yapılır. Analiz açısından ise gelir ve gider kaynaklarının ayrıntılı olarak gösterilmesi gerekir; ve bu amaçla gelir tablosu denilen bir tablo kullanılır. Kar-zarar cetvellerinde veya gelir tablolaronda yer alan kar rakamları hep aynı olur.    
	Gelir (Satış Hasılatı)  

       Brüt Satışlar          

-Giderler        

    Satılan Ticari Mallar Maliyeti   

    Kira Gideri   

    Ücretler         

             Kâr
	70
30
10

10
	70

50
20


Veya;        

Kâr = Gelirler – Giderler 

Kâr =70-50

Kâr = 20 TL          

Veya;    

Kâr= Dönem sonu öz sermayesi – Dönem başı öz sermayesi    

Kâr =120-100
Kâr = 20 TL          

Net Satışlar – Satışların Maliyeti = Brüt Kâr      

Brüt Kâr – Faaliyet Giderleri = Faaliyet Kârı (zararı)   
Ticari işlemlerin temel muhasebe denklemine etkileri : 

1) Eşitliğin sadece bir tarafının değişme             2) Eşitliğin her iki tarafının birden değişme
    olasılıkları :     
                           olasılıkları :
-Bir varlık azalırsa diğer bir varlık artar                  -Bir varlık artarsa, ya özsermaye artar ya da      

-Bir borç artarsa, diğer bir borç azalır                       borçlar artar  
-Bir varlık artarsa diğer bir varlık azalır                  -Bir varlık azalırsa, ya öz sermaye azalır ya da  

-Bir borç azalırsa diğer bir borç artar                        borçlar azalır
                                                                                  -Öz sermaye artarsa, ya bir varlık artar veya 

                                                                                    borçlar azalır  
                                                                                  -Öz sermaye azalırsa, ya bir varlık azalır veya  

                                                                                    borçlar artar

                                                                                  -Borçlar artarsa, ya bir varlık artar veya öz  

                                                                                    sermaye azalır
                                                                                  -Borçlar azalırsa, ya bir varlık azalır veya öz  

                                                                                    sermaye artar 
5) TEMEL MUHASEBE DENKLEMİNDEN BİLANÇONUN ÇIKARILMASI 

Bilanço işletmenin belirli bir tarihte sahip olduğu varlıkları, borçları ve öz kaynağı toplu olarak gösteren tablodur. Temel muhasebe denklemi ile bilançonun tek farkı şekil farkıdır.  
ABC-İşletmesi Temel Muhasebe Denklemi

Varlıklar                         =          Borçlar                                   +           Öz Kaynaklar     

Kasa                       40                  Satıcılar              30                               Sermaye               100

Alıcılar                   30                  Borç Senetleri    40                               (Bay A)
Ticari Mallar          70                 
Kâr                       20
Demirbaşlar            50                                          

                               190      =                                   70                  +                                  
  120     

	ABC-İşletmesi

.../..../...... Tarihli

Aktif

Bilançosu
      Pasif

	Kasa                                                                    40 
Alıcılar                                                                30 

Ticari Mallar                                                       70 

Demirbaşlar                                                        50 
                                                                          190
	Satıcılar                                                              30 
Borç Senetleri                                                    40 

Sermaye                                                            100 

Dönem Kârı                                                        20 

                                                                          190


6) SERMAYE VE ÖZKAYNAK AYNI MI?   

Öz kaynaklar birçok kalemden meydana gelir ve bunlardan sadece bir kalemi sermayedir. 

Sermaye : Kuruluşta ortaklar tarafından ödenen veya taahhüt edilen tutardır. Sermaye artırılır ya da azaltılırsa bu kalemde değişme olur. Aksi halde sabit kalır.  

Öz Kaynak : Sermaye dışında da birçok kalemin toplamından meydana gelir. Ör : Geçmiş yıllar kârları, sermaye yedekleri     

Genelde ilk kuruluşta bu iki tutar eşit olup, sonraki dönemlerde birbirinden farklı olur.
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